Музыкально-творческая деятельность в студии «Зеркало»
Детское музыкальное творчество – это сочинения и импровизации: двигательные, вокальные, инструментальные, изобразительные, словесные. Этот вид творческой деятельности удовлетворяет одну из важнейших потребностей ребёнка – самовыражение. Выполнение простейших творческих заданий приводит его к возможности проявить творческую инициативу: сначала в изменении, дополнении или окончании простейшей мелодии, игры, танца, упражнения, художественного текста; в дальнейшем – к первым творческим попыткам создания своего «произведения», осуществления собственного замысла. Всё это уже может рассматриваться как первоначальное детское продуктивное музыкальное творчество, интересное и нужное не только для самого ребёнка, но и для окружающих.

При систематизации природы творческого процесса, были выделены следующие этапы развития музыкально-творческих способностей:

•
накопление впечатлений;

•
спонтанное выражение творческого начала в зрительных, сенсорно-моторных и речевых проявлениях;

•
импровизации двигательные, речевые, музыкальные: преобладание коллективного творчества с единичными случаями индивидуального творчества;

•
создание собственных композиций, являющихся отражением художественного впечатления: литературного, музыкального, изобразительного, пластического;

•
собственное музыкальное творчество.

Творчество в музыкальном воспитании предполагает развитие у детей творческого воображения, творческой активности, способности к импровизации в пении, музыкально-ритмических движениях, игре на музыкальных инструментах. А для этого необходимы следующие условия:

•
достаточно развитое музыкальное восприятие;

•
определённый объём знаний, умений и навыков в том или ином виде музыкальной деятельности (чем больше багаж, тем выше могут быть результаты творческих проявлений);

•
заинтересованность педагога и его подготовленность: уверенность в необходимости развития у детей творческих способностей, готовность к реализации этой задачи, умение объяснить, нацелить детей на создание музыкальных образов;

•
выбор интересных заданий, связанных с необходимостью творческих проявлений детей;

•
создание творческой атмосферы на занятии;

•
наличие необходимых технических средств обучения, атрибутики.

Играть на музыкальных инструментах; петь, танцевать и самим себе аккомпанировать– всё это вызывает у детей стойкий интерес, даёт эмоциональный всплеск, без которого музыки вообще не существует. В то же время, дети не устают, так как находятся «внутри музыки, а не снаружи её» Таким образом, можно утверждать, что музыкально-творческая деятельность детей протекает в обстановке эмоционального подъёма, что способствует их внутреннему раскрепощению. Дети, овладевая разнообразными средствами творческого самовыражения, самоутверждения и попав в атмосферу творческого успеха, приобретают уверенность в своих силах, смелость и независимость. Это, в свою очередь, способствует раскрытию творческого потенциала детей и формированию у них потребности в творческом самовыражении и самореализации.
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