МУЗЫКА. ДЛЯ ЧЕГО ОНА НУЖНА?

       Музыка – это как бы узор, сотканный из звуков. Источником звуков может быть что угодно – голос, музыкальные инструменты, любые другие предметы. Многообразие музыки безгранично! Люди создают музыку по самым разным причинам. С древних времен ее использовали при религиозных церемониях, на торжествах и празднествах и просто для отдыха. Люди верили, что музыка обладает  магической силой и способна защитить их от врагов и злых духов, исцелить и принести удачу. Поэтому пению и танцам  отводилась большая роль в очень многих религиях. 

        И в наши дни люди во время работы, отдыха поют или слушают музыку. Она окружает человека повсюду. Надо только уметь услышать ее – в шуме моря, в дуновении ветерка, в щебетанье птиц…

        Так было и в те далекие времена, когда человек еще не знал никаких музыкальных инструментов.

КАКИМ ЖЕ БЫЛ ПЕРВЫЙ МУЗЫКАЛЬНЫЙ ИНСТРУМЕНТ?

        Возможно, это было дерево с дуплом. Первобытный человек ударил по нему, и дерево зазвучало. Человек ударял по нему то, ускоряя то, замедляя темп: бум-бум-бум! Бум-бум-бум! Так можно подать сигнал! Правда, для этого приходилось каждый раз идти к своему дереву. И первобытный человек сделал инструмент поменьше, чтобы брать с собой. Взял кусок древесины и выдолбил его. К этому времени древний музыкант уже понял, что полые предметы, если по ним ударять, издают звук. Так, например, звучит пустой, твердый высохший плод, высохший череп животного. Так появились первые ударные инструменты, прапрадедушки современных барабанов.

        Однажды за ужином человек дунул в кость, и раздался свист. Конечно, это было чистой случайностью! Просто хотел высосать из кости мозг и ничего больше. Звук походил на птичий свист, пронзительный и громкий, куда громче, чем глухое бормотание выдолбленной деревяшки. Человек не выбросил кость в сторону, а как только пришел в себя от испуга, превратил ее в духовой инструмент. Неужели и полую кость можно считать музыкальным инструментом? Оказывается, можно. Если дуть в длинную кость, звук получится низкий. А если в короткую – высокий. Так получилась мелодия. Кость дала жизнь группе деревянных духовых инструментов: флейте, гобою, кларнету, фаготу.

        Давным-давно охотник, проверяя прочность тетивы своего лука, услышал вдруг, что тетива не только красиво звенит, когда ее тронешь, но и звенит по-разному: слабее натянешь – звук получается высокий, долго тянущийся, слабее натянешь – звук глуховатый, низкий. А если попробовать на один лук натянуть не одну, а две, три тетивы? Все они разной длины и звучат выше и ниже. Вот вам и струнный инструмент – прародитель арфы и лиры!

МУЗЫКАЛЬНЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ НА РУСИ

         «Всяк Еремей про себя разумей: когда сеять, когда жать, когда скирды метать» - говорили в старину крестьяне. Почти у каждого дня  в русском земледельческом календаре был свой смысл и значение. На все  были свои знаки и приметы. И  примечали и разумели не только когда трудиться, но и когда отдыхать. Много было в календаре праздничных дней и целых праздничных недель: масленица, зимние и летние Святки, Рождество. Не повеселиться, не поплясать в праздник – не уважить природу! 

         Изготовлением музыкальных инструментов для таких праздников занимались обычные люди. Жизнь обязывала человека уметь многое. И талантливые люди, которыми Русь всегда была богата, могли и вырастить урожай, и дом построить, и сделать «музыкальное орудие», и сыграть на нем. А если соорудил такой умелец хорошую балалайку, то берег и завещал ее детям и внукам, так же как старинную сказку, песню или добрый плотницкий инструмент. Поэтому и зовутся народными инструменты, придуманные и сделанные  в народе.  

УДАРНЫЕ НАРОДНЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ
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            МЕМБРАННЫЕ                                      САМОЗВУЧАЩИЕ
        (барабан, литавры, бубен)

                                                                  ДЕРЕВЯННЫЕ                 МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ

                                                        (погремушки, трещотки,
(бубенцы, колокольчики,

                                                        ложки, рубель, барабанки)              колокола)

        МЕМБРАННЫЕ - в музыкальных ударных инструментах эластичная и подвижная мембрана, натянутая на жесткий корпус инструмента, служит основным источником звука. Мембрана – (лат.) переводится как «кожица» или «перепонка». В прежние времена мембраной могла быть выделанная кожа или пузырь животного.

        САМОЗВУЧАЩИЕ – инструменты, у которых звук при ударе издает сам корпус. Их звук зависит от их конструкции и от материала, из которого они сделаны.

БАРАБАН. 

Мембрана этого инструмента натягивается на деревянное или металлическое кольцо. Чтобы звук был упругий, чистый, натягивать мембрану нужно хорошенько. Раньше это делали с помощью веревки и гвоздей. Сейчас для натяжения кожи используют специальные металлические винты. Играют на барабане деревянными палочками. С их помощью можно вызвать самые разные эффекты от слабого шороха до раскатов грома. С древности барабан входил в число военных инструментов. В русском войске были полковые походные барабаны. Их носили барабанщики на широком ремне или тесьме через правое плечо. А хранили в специальных суконных чехлах – нагалицах.

ЛИТАВРА

Очень древний инструмент, пришедший к нам в 16 столетии с Востока. Это медный или серебряный котел, на который натянута телячья кожа. Литаврщик бьет в мембрану небольшими палочками, на конце которых шарик, обтянутый войлоком или кожей. Литавра издает гулкий и долгий протяжно гудящий в медном котле под мембраной звук.

БУБЕН

Раньше он имел форму чаши, позже стал похож на барабан, но с одной мембраной. Кожа у бубна телячья или ослиная – натянута на обод лишь с одной стороны. По окружности обода прикрепляют бубенчики или маленькие металлические тарелочки. Бьют в бубен и пальцами, и ладонью, и кулаком. Иногда ударяют инструментом себя по локтю, колену, даже по голове.

Бубен можно встретить и в руках скоморохов, и при государевом дворе, и в хороводных плясках. В старину  для увеселения публики водили по деревням и городам ученых пляшущих с бубном медведей. Посмотреть на  представление медвежьей комедии  сбегались и старый, и малый. Это была одна из самых любимых забав.

ЛОЖКИ

Самые музыкальные ложки получаются из клена. Они звонче. Обычно играли двумя или пятью ложками. Две из них закладываются между пальцами левой руки, третья берется в правую. Первые служат как бы двойной «наковальней», по которой бьют третьей ложкой.  Ловкий ложечник напоминает фокусника или жонглера, только жонглирует он не предметами, а звуком. Иногда к ложкам приделывали бубенчики. Веселое цоканье ложек, звяканье бубенчиков сопровождали лихой русский перепляс.

ТРЕЩОТКА

Это «шумовой» инструмент. Он сделан из одинаковых  сухих деревянных пластинок, нанизанных на узкий ремешок или плотный шнурок. Пластинки для трещоток берут дубовые, ореховые или кленовые. Между ними вставляют маленькие деревянные прокладки, иначе пластины будут соединены слишком плотно и не будет нужного звукового эффекта. Трещотка издает забавные щелкающие звуки, если резкими или плавными движениями растянуть ее, как веер. Она сопровождает русские песни, танцы, частушки.

БУБЕНЧИК

Круглый металлический шарик с дробинками внутри, погремушка. Бубенчики отливали из железа или из меди и латуни, иногда сверху серебрили. Бубенчики использовали в древнерусском костюме вместо пуговиц (например, у скоморохов), украшали ими шутовские колпаки, а позже конскую упряжь. Зажиточные горожане 17 века привешивали  маленькие бубенчики даже к ногам  верховой лошади,  чуть выше копыт – чтобы прохожие давали дорогу.

КОЛОКОЛЬЧИКИ

Распространились у нас более 200 лет назад, когда появилась в России государственная почтовая служба с конными тройками. Под дугой вешали колокольчики, которые за несколько верст извещали служащих почтовой станции о прибытии казенной повозки. Звон обязывал уступать дорогу почтовым лошадям. Поддужные колокольчики скрашивали однообразные путешествия, часто на них отливались напутственные надписи: «Звону много – веселей дорога», «Купи не скупись, езди – веселись». 

КОЛОКОЛ

Церковный  звон сопровождал русского человека всю его жизнь, к колоколам в народе относились зачастую как к живым существам. Об их магической силе складывались были и небылицы. Нередко колокола создавались на деньги, собранные всем миром (прихожанами одной церкви), - мирские. Были колокола и царские (отлитые на пожертвования царя), посадские, боярские. Присутствовавшие при отливке нового колокола старались, чем могли, поучаствовать в деле – бросали в расплавленный металл монетки и медный лом. На Руси были отлиты самые крупные колокола в мире. Самый большой, Царь-колокол в Московском Кремле весит 200 тонн.

ДУХОВЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ

       Название этой группы произошло от старинного русского слова дух, что значит воздух и от глаголав дуть, а может от слова душа. Ведь для того, чтобы звучание стало по-настоящему музыкальным, надо вкладывать в игру душу.

        Видимо, первыми создателями деревянных духовых были пастухи. Разные дудки, жалейки, свирели, сопелки, кувички, рожки, пыжатки легко вырезались из подручного материала: тростника, камыша, ветки.

       Из рогов домашних и диких животных делали  духовые инструменты без голосовых отверстий. Их так и называли: рога.

        Когда люди научились плавить металл, появились духовые медные.     

ЖАЛЕЙКА

Делали ее из ивы или бузины с несколькими игровыми отверстиями. В верхний конец жалейки вставлена специальная пластинка – язычек (пищик) На нижний конец ее ствола надевали раструб, сделанный из коровьего рога или свитый из бересты, который направляет, а значит и усиливает звук. Жалейки бывают разных размеров.

СВИСТУЛЬКИ

Ярко раскрашенные глиняные и деревянные птички с несколькими отверстиями на боку. Вдувать воздух в хвост свистульки можно с разной силой, звук может меняться от нежного до пронзительно резкого. На свистульке можно здорово подражать птичьим трелям.

ОХОТНИЧИЙ РОГ

Медный сигнальный духовой инструмент без духовых отверстий. Резкий сильный звук его легко перекрывал лай и визг собак, топот конских копыт. Он хорошо был слышен на большие расстояния и удобен для охотничьих сигналов.

СТРУННЫЕ МУЗЫКАЛЬНЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ

ГУСЛИ

Корпус инструмента долбленый из клена, закрытый деревянной доской. На гуслях было натянуто от 5 до 13 струн. Звук извлекался щипком или бряцанием по струнам пальцами или специальной косточкой. В народе их называли звончатыми. В старину гусли были не только популярны, но и уважаемы.

БАЛАЛАЙКА

Корпус балалайки обычно делали треугольной формы, деревянный, склеенный из треугольных дощечек. Но иногда  для изготовления инструмента брали тыкву, и тогда балалайка приобретала овальную форму. 

О музыкальных инструментах сложили много 
песен, стихов, загадок:
Деревянные подружки
                                                          Частушка 
 
Звонко бьются 
                                                          Не сдержать от пляса ножки, 

                     друг об дружку.
                                         Так пляшите от души!

Расписные как матрешки.
                                               В наш оркестр 

Угадали? Это…(ложки).
                                                                 вступают ложки,


                                                                                         Ах, как ложки хороши!
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 И в    оркестре хороша,
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 зазвучит – поет душа!
 Просит: «Поиграй-ка!» -

 озорная…(балалайка).
                                                                              Ой, звенит она, звенит, 
                                                                            Всех игрою весели

                                                                           А всего-то три струны 

                                                                               Ей для музыки нужны.
                                                                              Кто такая, отгадай-ка?
                                                                              Это наша…(балалайка)
Балалайка, балалайка, 
Веселее заиграй-ка!

Струн дано мне очень мало, но пока что мне хватало?

Струны ты мои задень и услышишь: длень, длень, длень.

Ну-ка кто я? Угадай-ка? – ну, конечно…(балалайка).


                                                        Заиграли три струны на четыре стороны. (балалайка).
Круглый, яркий и тугой. Есть и голос – бас густой.

А басит он лишь тогда, когда бьют его в бока! (бубен).                                                                                     
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В лесу вырезана, гладко вытесана,

Поет – заливается. Как называется? (дудочка).

Приложил к губам я трубку – полилась по лесу трель,

Инструмент мой очень хрупкий, называется… (свирель).
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Кто долго жил в глуши печальной,

Друзья, тот, верно, знает сам,

Как сильно колокольчик дальний

Порой волнует сердце нам.

                                      А.С.Пушкин

Из земли взяли, на огне грели, опять в землю
                                                                                         положили.

                                                                            А как вынули – стали бить, чтоб мог говорить. 
                                                                                                                                      (колокол).
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В пути не смолкает, в даль увлекает, 

Сам не шагает – шагать помогает. (барабан).

Ростом мал и пузат, а заговорит –

Сто крикливых ребят сразу заглушит. (барабан).

Сам пустой, голос густой,

Дробь отбивает, ребят созывает. (барабан).

Деревянные подружки пляшут на его макушке,

Бьют его, а он гремит – в ногу всем шагать велит. (барабан).
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Громче флейты, громче скрипки,

Громче труб наш великан.

Он ритмичен, он отличен, наш веселый… (барабан)
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