Работа с одарёнными детьми в АСОШ № 3 им. Г.С. Боровикова презентация

Одаренность – это качество психики человека, определяющее его способности в достижения им высоких результатов по сравнению с другими людьми. 

Обычно одаренным называют ребенка, у которого явно проявляются исключительные способности.
В нашей школе во внеурочной деятельности по музыке занимаются дети разного возраста. На занятиях чисто по инструменту занимаются учащиеся 4. 6.7. классов. Вокально-инструментальной деятельностью занимаются ребята 8, 9,11 классов, причём две девочкиг 9 класса занимаются по усложнённой программе т.к  собираются поступать учебные заведения по профилю подготовки.

С моей стороны я стараюсь поддерживать любые старания и усилия для достижения определённых успехов в творческом росте.

 Каждый обучающийся- есть неповторимая индивидуальность
Мои правила в работе с одарёнными детьми:

Я- хочу!  я- знаю!  Я- могу!   Я- умею!
 
Я считаю каждого ребенка  потенциально одаренным! Если создать благоприятные, комфортные условия – человек начинает раскрываться, проявлять одаренность, так как исчезают барьеры для его развития! 


Наиболее яркий  пример достижения  высоких результатов по сравнению с другими  ребятами показывают дети из 8 а класса. На начальном уровне обучения у них был только интерес в виде Я- хочу!  
Сейчас к концу года они выросли до уровней Я- знаю!  Я- могу!   Я- умею!
Они активно участвуют в культурных мероприятиях школы. В репертуаре ансамбля «Новое время» насчитывается уже 10 песен, которые они исполняют именно в ансамбле.
Во взрослой жизни кто-то из выпускников может быть успешен в деятельности, слабо связанной со школьными предметами, например, в спорте или художественном творчестве, занятия в школьных кружках и объединениях создают те благоприятные условия для дальнейшей самореализации наших детей и может быть и в выборе дальнейшей профессиональной деятельности.
 В моей педагогической практике имеются такие случаи, кстати мой бывший воспитанник, который сейчас учится в консерватории  приезжает и даёт мастер классы не только ребятам но и мне.

