Игра на тарелках

Игра на большой тарелке

В эстрадном оркестре игре на большой тарелке придается большое значение, так как звучание этого инструмента обогащает ритмическое сопровождение новыми красками. Так же отметим, что при исполнении некоторых произведений (к примеру, латино-американских ритмов) пользуются также макушкой тарелки.


Посмотрели на рисунок (игра правой рукой на большой тарелке). А далее давайте разберем на нотных примерах несколько упражнений. С нотами и их длительностями мы уже знакомы, поэтому трудностей для Вас, думаю, не предвидится.
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Чарльстон и техника игры на нем 

Давайте сразу оговоримся. Чарльстон - это не направление музыки в данном случае, а такие тарелки (движутся вверх-вниз движением ноги). По-крайней мере, на наших уроках мы их так будем называть. 

Чарльстон - составная часть комплекта ударных инструментов. Техника игры на нем складывается из различных движений рук и ног. Играют на чарльстоне либо правой, либо левой палочкой. Исключение составляют лишь очень быстрые темпы или сложные ритмические фигуры, когда приходится пользоваться сразу обеими палочками. Ниже на рисунках приведены положения правой и левой рук.
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Теперь рассмотрим положения левой ноги при игре на чарльстоне. Следует обратить внимание на то, что при нажиме педали пятку нужно приподнимать. Это сделает удар тарелок более четким, резким. Движения рук и ног должны быть одновременными. Чтобы добиться этого, рекомендую прежде всего освоить технику игры ногой и только после этого - рукой. Чарльстон используется в эстрадных произведениях как быстрого, так и медленного темпа, причем, удары тарелками производятся на слабых долях такта (например, при метрическом размере 4/4 - на второй и четвертой).

Существует два способа игры: при первом способе чарльстон выполняет лишь ударную функцию, при втором - к ударной функции присоединяется игра палочкой маленького барабана, которая выстукивает по верхней тарелке чарльстона определенную ритмическую фигуру. Очень эффектно звучит, привнося элемент разнообразия, игра на закрытом чарльстоне, когда левая нога держит педаль в нажатом состоянии.

Несколько примеров игры на чарльстоне

Разучите. Внимание: знак "+" - чарльстон открыт, знак "о" - закрыт.
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